如果你因为出差等客观原因导致信用卡还款逾期,只要给银行打一个电话,也许就可以免交罚息了。近日,一条微博爆出信用卡"潜规则":偶尔逾期或还款不足,银行或可网开一面,不予罚息。扬子晚报记者昨天调查发现,工行、建行和招行已在业内率先采取了这一做法。

打一个电话,持卡人免掉了100多元的罚息

持卡人苗先生在微博中称,自己上期信用卡账单为5654.82元,因与信用卡关联还款的借记卡账户中只有3300多元,便于最迟还款日当天往信用卡中存入2300元。此后一两天,苗先生迟迟未收到扣款成功的短信通知,于是查看借记卡账户,发现卡上的3300多元还没划走,于是再次向信用卡账户转入3500元。月底,苗先生收到银行寄来的对账单,发现竟产生了110.95元利息,询问银行才知道,原来利息是从消费日开始计算,且是全额罚息,每天万分之五。

因为一不小心晚还了两三天,就被银行罚了100多元利息,苗先生心有不甘,于是尝试着向信用卡客服人员反映了这一情况,希望减免利息。出乎他意料的是,对方经过调查核实,认定其是无意逾期还款,竟真的取消了这笔罚息,这让他大喜过望。

苗先生并非唯一的"幸运儿"。不少网友在给苗先生微博的留言中称,逾期后及时跟信用卡客服联系,可能就能免息。一网友说,曾因信用卡晚还一天就被罚了400多元利息,后给客服打电话,强烈反映其收费不合理,结果那次罚息就被银行取消了。

三银行可申请免除罚息,前提是客户信用良好

记者昨天以客户的身份拨打了国内二十多家的信用卡中心客服电话,称自己因出差来不及按时还款,逾期两天了,现已将钱打入信用卡还款账户上,是否可以向银行申请免除罚息?但大多数银行要求记者报出该行的信用卡卡号和姓名等个人信息,不是该行客户就无法咨询该行的信用卡业务。其余的近十家银行中,有三家银行的客服表示,可以有条件接受信用卡逾期客户的免除罚息的申请。

工商银行客服告诉记者,只要情况经过核实,且银行查明用户信用记录良好的可以 酌情免除利息,但申请机会只有一次,日后再出现类似情况则不再接受免息申请。 并提醒记者注意及时还款,重视自己的信用记录。建设银行客服也回答记者可以受 理申请,但要视用户平时用卡、还款情况来决定是否免息。招商银行的客服也表示 ,如果客户信用记录良好,银行可以接受客户的免息申请并根据情况做弹性处理。 广发、光大等银行的客服则告诉记者说,若用户预计不能及时还款,在还款日期前或还款日当天可向银行说明情况,向银行申请分期还款或延期还款。但用户在过了两天后才打电话,此时产生的利息无法免除。

银行对非恶意透支提高容忍度,免息需主动申请

据记者了解,银行对于信用卡逾期还款客户采取这种比较"人性化"的做法,在业内并非头一次。此前,工行、建行和招行就已率先在业内取消了信用卡"全额罚息"。其中,工行早在2009年就规定:只对信用卡未清偿部分计收从银行记账日起至还款日止的透支利息。建行和招行则推出了"容差还款"政策,对于信用卡逾期还款额度在10元以下的零头,银行将计入下一期还款额,不计罚息。

为何银行愿意对信用卡逾期还款客户网开一面免收罚息?采访中,招行信用卡中心客户经理张先生告诉记者,2010年"两高"(即最高人民法院和最高人民检察院)曾出台信用卡恶意透支司法解释,对信用卡恶意透支作出了司法界定,此后,对于非恶意透支而出现还款逾期的客户,银行提高了容忍度。他还向记者表示,之前确实有信用卡逾期还款客户享受过免收罚息的优惠。

不过,业内人士也告诉记者,要想免除信用卡逾期还款的利息,持卡人应先向银行提出申请,否则,即使自己信用记录良好,银行也不会自动免收罚息。因为逾期罚息是银行信用卡业务的主要利润来源之一,如果持卡人本人都无异议,银行收利息当然不会客气。